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Lygciy ir nelygybiy sprendimo mokymas V klaséje

Jonas TeiSerskis

V-VI klasése mokiniai nezino neigiamuyjy skai-
¢iy ir algebrinés sumos savokuy, todél spresti
lygtis keliant démenis i§ vienos lygties pusés i
kita su prieSingu Zenklu negalima. Siose kla-
sése lygtys sprendZiamos remiantis aritmetiniy
veiksmy duomeny ir gaviniy priklausomybé-
mis. Toks lygciy sprendimas vadinamas arit-
metiniu.

Lygtj galima apibrézti taip: [ygybé, kurio-
Je yra neZinomas skaicius, vadinama lygtimi.
N. Cibulskaités, M. Strickienés V klasés va-
dovelyje lygCiai apibréZti vartojama kintamojo
savoka, kuri penktokui yra sunkiau suvokiama.

Aritmetiniy veiksmy, komponenciy priklau-
somybés paprastai grindZiamos atimties ir da-
lybos veiksmy apibréZimais. Deja, naujajame
V kl. vadovélyje atimties apibréZimo néra, tik
yra pasakyta, kad ,,sudétis ir atimtis — vienas
kitam atvirkStiniai veiksmai*. Skirtumo api-
bréZimas galéty buiti Sitoks: i§ vieno skaiéiaus
a atimti kitq skai¢iy b, reiskia rasti tokj skai-
ciyg x, kurf sudéje su skaiciumi b, gautume skai-
ciya, L.y a—b=ux,jeix+b=a.

Jeib+x=aarx+b=a, taix =a—>b.
Vadinasi, norint rasti neZinoma démenj, reikia
1§ sumos atimti kita démenj.

Jei x—a = b, tai x = a+b. Vadinasi, norint
rasti neZinomg turinj, reikia sudéti skirtuma ir
ateminj.

Jeia—x = b, taib+x = a. I§ éiax = a—>b.
Vadinasi, norint rasti neZinoma atéminj, reikia

Misy autorius — Vilniaus pedagoginio universiteto docentas. Straipsnyje pateikiama keletas
metodinio pobiidiio pastaby apie lygciy ir nelygybiy V klasés vadovélyje déstymq.

i$ turinio atimti skirtuma. Sias taisykles moki-
niams galima pagristi tik pavyzdZiais. Be to,
nebitina, kad mokinys jas visas mintinai i3-
moktu (VII klaséje ju nereikés). Taciau rasti
neZinoma démenj ir moketi ji pritaikyti turéty
visi. Reikia mokyti mokinius atkurti taisyk-
lg. PavyzdZiui, jei mokinys nemoka iSspresti
lygties 113 — x = 99, nes pamir§o, kaip ras-
ti nezinoma atéminj, tai i§ paprastos lygybés
5 —3 = 2 turéty pastebéti, kad 3 = 5 — 2.
Vadinasi, x = 113 — 99. Be to, reikia pratinti
mokinius lygties sprendinj atspéti. PavyzdZiui,
sprendZiant lygti x — 100 = 13, galima sii-
lyti mokiniui atspeéti, i§ kokio skai¢iaus reikia
atimti 100, kad likty 13.

I§ dalybos apibrézimo (a : b = x, kai x-b =
a) iSplaukia trys daugybos ir dalybos duomeny
ir gaviniy priklausomybiy taisyklés:

l.Jeix-a=b,taix =b:a;

2. Jeix:a=b, taix=b a

3.Jeia:x=b,taia=b-xirx=a:b.

Siy taisykliy dabartiniame V klasés vadove-
lyje néra suformuluota. Tik 99 puslapyje (75
uzd.) sioloma jas pritaikyti. Veéliau spren-
dziant uzdavinius $iy taisykliy reikia, bet tada
dauguma penktoky jas biina pamirge.

V klasés vadovelyje, sudarant lygtis, siiilo-
ma spresti tokius Zodinius uZdavinius, kuriuos
aritmetiskai galima iSspresti daug papras¢iau —
vienu atimties veiksmu. PavyzdZiui, visas 64
puslapis skirtas aiSkinimui uZdavinio:
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Mokyklos dviejy penktujy klasiy mokiniai lankesi Tra-

ky pilies muzicjuje. V® klasés mokiniy buvo 17. Eks-

kursijoje i§ viso dalyvavo 38 mokiniai. Kiek V® kla-
sés mokiniy lankési muziejuje?

UZdavinys sprendZiamas sudarant lygtj. Ta-
¢iau dauguma mokiniy ji spresty Sitaip: 38 —
17=21.

Lygybeé, kurioje yra neZinomas skaicius, va-
dinama lygtimi, o nelygybe su kintamuoju spe-
cialaus pavadinimo neturi. D¢l trumpumo,
uzuot sake ,iSspresti nelygybg su kintamuo-
ju®, sakome ,,ispresti nelygybe. Nelygybeés
su vienu kintamuoju sprendiniu vadinama kin-
tamojo reik§mé, kurig jrasius | nelygybe vietoje
kintamojo gaunama teisinga skaitiné nelygybe.

Lyg¢iy ir nelygybiy sprendimas V ir VI kla-
sés mokiniams paZintinés reik§meés neturi. Lyg-
tys sprendZiamos primityviai, o nelygybés —
dar primityviau. Be to, naujajame V klasés va-
dovélyje tai daroma remiantis tuo, ko dar mo-
kiniai nesimoké. V ir VI klasiy mokiniams Zi-
nomos tik neneigiamuyjy skaiciy savybeés (dés-
niai), o dabartinio V klasés vadovélio puslapy-
je 67 naturaliyjy skaiCiy sudéties perstatymo ir
jungimo désniai taikomi algebrinei sumai, apie
kurig mokiniai suZinos tik VII klasgje.

Jeigu butina V ir VI klasése mokyti spresti
nelygybes, tai racionalu remtis taisyklémis:

1. I8 dviejy skaiciy sumos atéme¢ vieng deé-
menj, gauname kitg démenj: (a +b) — b =a.

1992.

Remdamiesi atimties apibréZimu, patikriname
Sia lygybe: a+b =a+b.

2. Prie dviejy skai&iy skirtumo pridéje atémi-
nj, gauname turinj: (@ —b)+»b = a. Remiantis
atimties apibréZimu, i§ Sios lygybes i$plaukia
a—b=a-b.

Mokiniams minétos taisyklés paaiSkinamos
pavyzdzZiais:

1. (10+5)—5 = 15—5 = 10, arba trumpiau

(1045) —-5=10.
2. (17=7)+7 = 1047 = 17, arba trumpiau
(A7-7+7=1T7.

V klasés vadovélio 67 puslapyje nelygybiy
sprendimai galéty biti tokie:

1)n+6 <10,

IS abiejy nelygybés pusiy atimkime po 6 (nuo
to nelygybes Zenklas nepasikeis):

nh+6)—6<10—6;n < 4.

Atsakymas. n =10, 1, 2, 3.
2)n—8>17.

Prie abiejy nelygybés pusiy pridékime po 8
(nuo to nelygybés Zenklas nepasikeis):

n—8)+8=>748;n>15.

Atsakymas. n = 16,17, 18, ....

V klaséje panaSiai biity galima spresti ir lyg-
tis. TaCiau vargu ar verta taip daryti, nes kai
kuriy lyg€iy sprendimas biity gana painus.
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